Анкетирование «Гражданин маленького роста»
 20 ноября в Центральной городской библиотеке прошел День информации «Правовая эстафета», посвященный правам ребенка. 

 Кроме анкетирования родителей, было также проведено анкетирование среди учащихся с 7 по 10 класс  и студентов 1,2 курса колледжей города Братска. 

 Цель анкетирование – узнать, насколько учащиеся владеют информацией о своих правах, знают ли их, знакомы ли с документами, а также целью было привлечь внимание ребят к этой области. 

С помощью вопросов анкеты каждый мог проанализировать свои знания и отметить моменты, над которыми стоит подумать и разобраться лучше.

Итак, всего в анкетировании приняли участие 61 человек, которые ответили на 27 вопросов анкеты.

На 1-ый вопрос – «Как ты считаешь, на что имеет право каждый ребенок?» были получены следующие ответы:

Образование – 32 чел. (52%); жизнь – 27 чел. (44%); семью, заботу, любовь родителей – 11 чел. (18%); на медицинскую помощь – 9 чел (15%);  на имя – 6 чел. (10%); на свою точку зрения – 6 чел. (10%); на свободу слова – 5 чел. (8%); на место жительства – 4 чел. (6%); на право голоса – 3 чел. (5%);на свободу – 2 чел.(3%) 
 Также были ответы  - быть услышанным, высказать свое мнение; бытовая деятельность; бесплатное питание; много, что имеет; на все; на трудоустройство; на личную жизнь; на свои дела; на свой выбор; на свои права; на свободу мнений; на свободу передвижения. 

Не дали ответа – 6 чел. (10%) из числа опрошенных.
Вывод – большинство ребят знают о правах, но дали максимум один или 2-3 ответа, поэтому стоит еще раз хорошо познакомиться со своими правами.
 Всеобщая декларация прав человека содержит 30 статей, в которых отражены основные права человека и каждый может с ними ознакомиться.
Также есть еще один важный документ, касающийся непосредственно прав ребенка – Конвенция о правах ребенка, принятая Генеральной Ассамблеей ООН от 20 ноября 1989 года и включающая в себя 54 статьи.

На 2-ой вопрос – «Перечислите, пожалуйста, свои обязанности» были получены следующие ответы:
Учиться – 34 чел. (56%); помогать семье, родителям, выполнять поручения, убираться дома – 26 чел. (43%); соблюдать закон – 15 чел. (25%)/
Также были ответы – как дочери, как ученицы, как гражданина РФ; соблюдать Конституцию РФ; быть хорошим человеком; жить; помогать нуждающимся; не загрязнять окружающую среду; их много.

Не дали  ответа – 12 чел. (20%).

Вывод – основные обязанности ребята перечислили. И чтобы улучшить свои знания, можно обратиться также к документам: - Конвенция ООН о правах ребенка.
- Конституция РФ.
- Семейный кодекс РФ.
- Трудовой кодекс РФ.
- Гражданский кодекс РФ.
- Федеральный закон от 24 июля 1998 года № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации».
- Федеральный закон от 24.04.2008 № 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве»;
- Федеральный закон от 21.12.1996 № 159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей».
- Федеральный закон   от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в РФ».
Немного огорчил факт, что некоторые ребята не дали совсем никакого ответа, а ведь у каждого человека, так или иначе, в течение всей его жизни есть обязанности как перед собой, так и перед своей семьей и обществом.
3-ий вопрос – «Как ты считаешь, что важнее – исполнять свои обязанности или  требовать соблюдения своих прав?»
Исполнять свои  обязанности – 20 чел. (33%)

Требовать соблюдения своих прав – 3 чел. (5%)

И то, и другое одинаково важно – 37 чел. (61%)

Другое – 1 чел. (2%).

Вывод - Как мы видим из полученных ответов, большинство ребят считают важным и исполнять обязанности, и требовать исполнения своих прав. 

1/3 из числа опрошенных считают важнее исполнять свои обязанности. 

Исходя из этих двух пунктов, можно сделать вывод о том, что ребята хорошо осознают важность и прав, и обязанностей.
3 человека считают, что важно только требовать соблюдения своих прав. Не нужно забывать, что и обязанности никто не отменял.
4-ый вопрос – «Как ты думаешь, кто придумал обязанности?»
Взрослые – 8 чел. (13%)

Государство – 45 чел. (74%)

Возникли сами по себе – 9 чел. (15%)

Затрудняюсь ответить – 4 чел. (7%)

Вывод – большинство ребят считают, что обязанности придумало государство и взрослые. Это верный ответ, так как в цивилизованном мире кроме прав, должны существовать и обязанности.

 У некоторых ребят вопрос вызвал затруднения и поэтому им необходимо лучше изучить эту тему. Важно знать, что такое обязанности, кто их создал и для чего они нужны, какие обязанности дети должны выполнять дома, в школе и в обществе.

5-ый вопрос – «От кого ты узнаешь о своих правах и обязанностях?»

От  родителей – 49 чел. (80%)

От учителей – 30 чел. (49%)

От друзей – 5 чел. (8%)

Другое – 7 чел. (11%)

Вывод – в основном ребята узнают  о своих правах и обязанностях от родителей, и это говорит о том, что родителям важно, чтобы их ребенок был проинформирован и знал, что он должен и чего не должен совершать в своей жизни. Также и учителя играют важную роль в правовом воспитании учащихся. Друзья также являются проводниками в мир прав. А такой показатель как другое, говорит о том, что ребята также черпают информацию, скорее всего, через средства массовой информации (телевидение, Интернет и др.). И вполне возможно, что принимают участие в мероприятиях, направленных на пропаганду правовых знаний среди молодежи.

На 6-ой вопрос – «Как ты думаешь, какие основные обязанности у детей и подростков?» ребята ответили следующим образом:

Учиться – 33 чел. (54%)

Помогать родителям, уважать их – 17 чел. (28%)

Соблюдать законы – 11 чел. (18%)

Также были ответы - принимать в расчет последствия своих действий, соблюдать комендантский час, помогать нуждающимся, не употреблять спиртных напитков.
14 чел. (23%) не ответили на вопрос. 

Вывод – как мы видим, ребята достаточно хорошо осознают свои основные обязанности. Но есть и те, кто не дал ответа или в силу незнания, или по другим причинам. Поэтому необходимо пополнять свои знания в области права. Вспомним фразу – «Кто предупрежден, тот вооружен».

7-ой вопрос – «В семье, в школе, во дворе тебе часто напоминаю о твоих правах и обязанностях?»
Часто – 14 чел. (23%)

Редко – 32 чел. (52%)

Совсем не напоминают – 15 чел. (25%)

Вывод – как мы видим, о правах и обязанностях детям говорят не особо часто, но, тем не менее,  необходимо не забывать об этом и стараться время от времени напоминать. 

 И если взрослым не всегда удается это сделать в полной мере, то самообразование также никто не отменял, поэтому и ребята могут дополнять сами свои знания, тем более, что мы живем с вами в информационном обществе.

 8-ой вопрос – «Знаешь ли ты какие-либо законы, в которых упоминаются твои права и обязанности?»
Да, знаю – 34 чел. (56%)

Нет, не знаю – 27 чел. (44%)

Вывод – в основном ребята знакомы с законами, но многие и не знают о них.

9-ый вопрос – «Если да, то назови, пожалуйста, несколько таких законов»

Не дали  ответа – 35 чел. (57%)

О неприкосновенности – 3 чел. (5%)

Об образовании – 2 чел. (3%)

Также были ответы – Конвенция о правах ребенка, Конституция РФ, Уголовный Кодекс РФ, ПДД, право на жизнь, право на обучение, право на имущество, не обижать младших, право на работу с 14 лет, не засорять природу, быть законопослушным, обратиться к соц. педагогу, право на свободу слова, мнения, деятельности, права и обязанности, на  уроке сидеть спокойно.
Вывод – как мы видим из полученных данных, этот вопрос вызвал большие затруднения у ребят. Более половины из них не ответили совсем. Немногие верно назвали законы, в которых отражены права.    

  Существуют и Федеральные законы, о которых мы уже говорили чуть выше, отвечая на 2 вопрос анкеты. 

Закон — свод обязательных норм и правил, регулирующих общественные отношения. 
Такие понятия как законы и права отличаются друг от друга, но, тем не менее, связаны между собой.
10-й вопрос – «Граждане нашей страны имеют права и свободы, предоставляемые им главным законом. Как называется этот важный документ, где они записаны?»
Конституция РФ – 44 чел. (72%)
Кодекс – 6 чел. (10%)

Не дали ответа – 8 чел. (13%)

Также были ответы – Уголовный кодекс, Декларация, Конвенция о правах ребенка.
Вывод – большинство опрошенных верно ответили на вопрос.  
 Конституция Российской Федерации – основной закон государства Основой правового регулирования в нашей стране является Конституция Российской Федерации, принятая 12 декабря 1993 г. Она имеет высшую юридическую силу, прямое действие и применяется на всей территории Российской Федерации.
11-й вопрос – «Как называется международный документ, защищающий твои права?»

Конституция – 11 чел.(18%)

Конвенция о правах ребенка – 3 чел.(5%) 

Кодекс – 3 чел.(5%)

Административный кодекс – 3 чел.(5%)
Паспорт – 3 чел.(5%)
Конвенция – 2 чел.(3%)
Не дали ответа – 31 чел. (51%)

Также были ответы – Декларация прав человека, Семейный кодекс, Государственный кодекс, Правоохранительные органы.

Вывод – ребята невнимательно прочитали вопрос, в котором присутствует слово – международный. И дается уточнение – этот документ защищает твои права, то есть права ребенка. 

Конве́нция ООН о права́х ребёнка международный правовой документ, определяющий права детей в государствах-участниках. 
Конвенция о правах ребёнка является первым и основным международно-правовым документом обязательного характера, посвящённым широкому спектру прав ребёнка.

12-ый вопрос – «Знаешь ли ты, чем занимается Уполномоченный по правам ребенка?»
Да, знаю – 36 чел. (59%)

Нет, не знаю – 25 чел. (41%)
Вывод – большинство ответили утвердительно, но также  значительная часть ребят дали отрицательный ответ.
Уполномоченный при Президенте Российской Федерации по правам ребёнка (неофициально детский омбудсмен) — должность федеральной государственной гражданской службы Российской Федерации. Уполномоченный назначается на должность и освобождается от должности Президентом Российской Федерации. 

В субъектах Российской Федерации действуют региональные Уполномоченные по правам ребёнка (региональные детские омбудсмены), назначаемые и финансируемые властями регионов. 

Задачами деятельности Уполномоченного являются:

1. восстановление нарушенных прав ребенка;

2. выявление причин и условий, способствующих нарушению прав ребенка, внесение предложений об их устранении;

3. внесение предложений о совершенствовании законов Иркутской области и иных нормативных правовых актов Иркутской области по вопросам защиты прав ребенка, организации и деятельности Уполномоченного, в том числе о приведении их в соответствие с Конституцией Российской Федерации, федеральными конституционными законами, федеральными законами;

4. правовое просвещение по вопросам прав ребенка, форм и методов их защиты;

5. содействие развитию межрегионального сотрудничества по вопросам защиты прав ребенка.

13 вопрос – «Хотел бы ты получить более подробную информацию о своих правах и обязанностях?»

Да – 41 чел. (67%)

Нет – 20 чел. (33%)

Вывод – Большинство ребят хотели бы получить более подробную информацию о своих правах и обязанностях. 

Необходимо сотрудничество в этом направлении как детей и родителей, так и различных организаций, занимающихся защитой прав человека и просвещением в данной области.

 Существует множество детских правозащитных организаций. 
Органы опеки и попечительства, Управление образованием (города, района),  Прокуратура, Суд, Комиссия по делам несовершеннолетних при администрации города, района, Инспекция по делам несовершеннолетних. А также детские приюты и реабилитационные центры - там защитой прав детей занимается социальный работник и юрист.
14-ый вопрос – «Куда или к кому ты бы обратился при нарушении твоих прав?»
К родителям – 26 чел. (43%)

В полицию – 18 чел. (30%)

К социальному педагогу – 4 чел. (7%)

К учителю – 3 чел. (5%)

К юристу – 3 чел. (5%)

К взрослым – 2 чел. (3%)
Не дали  ответа – 11 чел. (18%)

Также были ответы – к другу, в опеку, к директору, к уполномоченному по правам ребенка, никуда, ни к кому, мои права никто не нарушает.

Вывод -  исходя из полученных данных, мы видим, что большинство ребят, в случае нарушения их прав, обратились бы к своим родителям, и это правильно, так как родители – самые близкие ребенку люди, которые не просто любят, но и защищают. 
 Также ребята надеются, что и полиция придет на помощь при нарушении их прав. Есть и другие взрослые, которым они доверяют – это и педагоги, и юристы и др.
Есть среди ребят те, кто не дал ответа. Но и они должны знать, куда можно обращаться. Обязательно важно информировать и помогать. Незнание не освободит вас от обязанностей и от посягательств определенных лиц на ваши права. Вы должны уметь защитить себя или знать, к кому можно обратиться в случае нарушения ваших прав. И даже если сейчас ваши права никто не нарушает, это не значит, что вы защищены на все 100%.
15-й вопрос - «Если бы ты встретился с юристом, о чем бы ты его спросил?»
Не дали ответа – 25 чел. (41%)

Ни о чем – 9 чел. (15%)

Сколько вы зарабатываете? – 6 чел. (10%)

О своих правах и  обязанностях – 5 чел. (8%)

Не знаю – 2 чел. (3%)

 Также были следующие ответы – правильно ли поступил мой друг; что делать, когда нечего делать; как жизнь, дела; о законах РФ; как лишить родителей родительских прав; в какой сфере вы работаете; где лучше учиться на юриста; много о чем (жизнь, деятельность, опыт, ошибки).
Вывод – Многие ребята не знают, о чем бы они спросили юриста. О правах и обязанностях спросили бы всего 5 человек, хотя многие не знают своих прав  и законов. 

 Насторожил ответ про лишение родителей родительских прав. Это говорит о неблагополучных отношениях в семье и, возможно, нужна помощь. При этом важно знать, кто и в какой мере может эту помощь оказать.  
Ответ – что делать, когда нечего делать – говорит  о незанятости своего времени и неорганизованности, что может привести к не очень благоприятным последствиям как для самого человека, так и для окружающих и с этими вопросом, наверное, лучше обратиться к психологу. 

Кто-то пойдет учиться на юриста и поэтому человека интересует все, что связано с этой специальностью.

А поразмыслить над вопросами юристу стоит – ведь вполне могут быть обстоятельства, при которых помощь юриста окажется очень важной для нас.

16-й вопрос – «С какого возраста, по твоему мнению, ребенок должен иметь такие же права и обязанности, что и взрослые?»
С 7 лет – 0 чел.

С 10 лет – 0 чел.

С 14 лет – 16 чел. (26%)
С 16 лет – 2 чел. (3%)
С 18 лет – 43 чел. (70%)
Вывод – Верный ответ – с 18 лет. Большинство ребят ответили правильно. 18 человек ошиблись, так как с 14 и с 16 лет лишь частично предоставляются такие права и обязанности.
 Согласно Конвенции ООН о правах ребёнка, ребёнком признано считать любого человека в возрасте от 0 до 18 лет. Родившись, каждый ребёнок имеет право на жизнь, здоровье, гражданство, имя, отчество и фамилию, воспитание в семье, посещение яслей, детского сада и школы, открытие счёта в банке на собственное имя.
 В 18 лет гражданин для государства перестаёт быть ребёнком, становится дееспособным и может самостоятельно и в полном объёме осуществлять свои права и обязанности, которые предусмотрены законодательством. 
 В соответствии с кодексами РФ, совершеннолетний гражданин полностью уголовно и материально (в качестве работника) ответственен, а юноши подлежат призыву на военную службу. Кроме того, восемнадцатилетний человек имеет право:
вступать в брак самостоятельно;

участвовать в избирательных действиях;

управлять легковым автомобилем;

выезжать за пределы страны самостоятельно;

быть донором;

быть учредителем, членом и участником общественных объединений и др.

17-ый вопрос – «Уважают ли твои права как ребенка и человека дома, в семье?»

Да –  60 чел. (98%)

Нет – 1 чел. (2%)

Вывод – в основном права детей родители уважают. Но если бывают другие случаи, то ребенок должен знать, что его могут защитить и другие люди, и организации.

18-й вопрос – «Запрещают ли тебе родители общаться, дружить, встречаться с кем-либо из ребят?

Да – 4 чел. (7%)

Нет – 52 чел. (85%)

Затрудняюсь ответить – 3 чел. (5%)

Иногда – 2 чел. (3%)
Вывод – В основном родители, как мы видим, с пониманием относятся к дружбе ребят, дают им право самостоятельно выбирать тех, с кем они хотят дружить. Но есть и родители, которые ограничивают. Это бывает обоснованным в случае, если  они видят, что эта дружба негативно сказывается на характере и  привычках ребенка. Ограничивая, родители хотят защитить. Но бывают и другие мотивы, часто эгоистические. Не всегда бывает возможным правильно рассудить, кто прав, кто виноват. Но дети так же, как и взрослые, имеют право на свой круг общения.
19-й вопрос – «Признают ли родители, что бывают неправы в спорах с тобой?»

Да, всегда – 9 чел. (15%)

Только иногда – 46 чел. (75%)

Нет, никогда – 6 чел. (10%)

Вывод  - В основном родители лишь иногда могут признать, что они неправы. Это мы видим из ответов ребят. И лишь 15% сказали, что родители признают свою неправоту.

Родители старше, поэтому на правах старших им бывает трудно признать, что они оказались неправы. Авторитет важен для воспитания. Но признавать нужно, таким образом, авторитет не пропадет, а отношения могут укрепиться, потому что дети поймут, что их мнение тоже важно и к нему прислушиваются. 

Все мы – люди и ошибки свойственны не только детям.
20-й вопрос  - «Есть ли взрослые, которые стараются раскрыть твои тайны и поэтому читают твои записки, подслушивают твои разговоры и делают что-то похожее?»
Да, есть такие – 11 чел. (18%)

Нет, в моем окружении нет таких людей – 46 чел. (75%)

Затрудняюсь ответить – 4 чел. (7%)

Вывод -  большинство ребят ответили, что в их семьях нет таких людей, и им предоставляют право на личную жизнь.

Конституция РФ. Статья 23. Каждый имеет право на неприкосновенность частной жизни.

1. Каждый имеет право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и доброго имени.

2. Каждый имеет право на тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений. Ограничение этого права допускается только на основании судебного решения.

Но не будем забывать, что родителям свойственно защищать детей, поэтому им важно быть в курсе событий их жизни. Возможно, поэтому иногда и нарушают право ребенка. Необходимо выстроить доверительные отношения друг с другом, чтобы не возникало непонимания и нарушения прав.
21-ый вопрос – «Знаешь ли ты права и обязанности школьника?»

Да – 31 чел.(51%)

Нет – 10 чел. (16%)

Не уверен, что знаю все – 20 чел. (33%)

Вывод – Половина  ребят из числа опрошенных знают свои права школьника и половина ребят – либо знают не все  права, либо не знают совсем.

В каждой школе есть основной документ – Устав, в котором отражены основные положения, касающиеся деятельности школы, в том числе права и обязанности ученика. Познакомьтесь с ним, и вы узнаете то, что вы обязаны исполнять и какие права имеете в школе.

22-й вопрос – «Напиши, какие права и обязанности школьника ты знаешь»
Не дали  ответа – 27 чел. (44%)

Учиться, готовить домашние задания – 23 чел. (38%)

Не нарушать правил поведения – 10 чел.(16%)

Уважать учителя – 8 чел. (13%)

Школьная форма – 6 чел. (10%)

Соблюдать Устав школы – 5 чел. (8%)

Не опаздывать – 2 чел. (3%)

 Соблюдать закон – 1 чел. (2%)

Нельзя курить, приносить спиртные напитки, нарушать права другого человека – 1 чел. (2%)
Вывод – многие ребята не знают о своих правах и обязанностях, поэтому и не могут их перечислить. Необходимо познакомиться с Уставом школы. Некоторые ребята ответили достаточно понятно и правильно. Не все права и обязанности отражены, но школьники с ними знакомы.
23-й вопрос – «Как ты считаешь, исполняют ли школьники свои обязанности?»

Исполняют всегда или почти всегда – 28 чел. (46%)

Не исполняют никогда или почти никогда – 6 чел. (10%)

Затрудняюсь ответить – 27 чел. (44%)

Вывод – почти половина ребят ответили утвердительно. У других ребят этот вопрос вызвал затруднения, так как они незнакомы с основными обязанностями. Познакомившись с Уставом школы, вы увидите, что в основном все стараются исполнять свои обязанности. В какой мере – это зависит уже от чувства ответственности перед собой, родителями и учителями. 

 Конечно, есть и ребята, которые пренебрегают своими обязанностями, что не самым лучшим образом влияет на успеваемость. Поэтому,  при ненадлежащем выполнении обязанностей, принимаются различные меры, и ведется работа по профилактике таких нарушений.
24-й вопрос – «Почему школьники не выполняют свои обязанности?»
Не знают своих обязанностей  - 26 чел. (43%)

Не боятся наказания – 30 чел. (49%)

В школе отсутствует система наказаний за невыполнение обязанностей – 5 чел. (8%)

Затрудняюсь ответить – 11 чел. (18%)

Вывод – Большинство ребят ответили, что школьники не выполняют своих обязанностей потому, что либо не знают их, либо не боятся наказания. Могут быть и другие причины, но ребята верно указали основные из них. 
 Необходимо внимательно прочитать Устав школы, чтобы знать свои обязанности как ученика. 
 И методы воздействия за невыполнения обязанностей должны быть, вероятно, более строгими, чтобы человек отвечал за последствия своих действий и, пройдя через трудности, смог оценить, что это не во вред, а на пользу. Чувства ответственности также никто не отменял.

25-й вопрос – «Соблюдаются ли твои права в твоей школе?»
Соблюдаются всегда или почти всегда – 36 чел. (59%)

Не соблюдаются никогда или почти никогда – 5 чел. (8%)

Затрудняюсь ответить – 20 чел. (33%)

Вывод - Более половины ребят, из числа опрошенных, ответили, что их права  в школе соблюдаются. Это хороший показатель, который говорит о том. Что в основном в школах стараются соблюдать и защищать права детей.

 1/3 из числа опрошенных затруднились с ответом. Либо действительно не знают, либо встречаются с ситуациями, в которых права нарушаются.

И 5 человек ответили, что права нарушаются. И это, действительно, может быть, так как не все идеально в этом мире и приходится часто бороться, отстаивая и защищая свои права.
26-й вопрос – «Есть ли у тебя в школе учебный предмет, где говорят о твоих правах и обязанностях?»
Да, есть – это обществознание – 55 чел. (90%)

Специального предмета нет, мы проходим это на классном часе – 4 чел. (6%)

В школе не говорят о моих правах и обязанностях – 2 чел. (3%)

Вывод – мы видим, что в основном ребята узнают о своих правах и обязанностях во время уроков обществознания. И очень хорошо, что такой предмет преподается в школах. Как вариант – говорить о правах можно и на классном часе, и обсуждать с родителями во время родительских собраний. Можно приглашать и специалистов, работающих с детьми и молодежью. Также важно информирование через средства массовой информации, через учреждения образования и культуры. Совместная работа может оказать неоценимую помощь нашим детям в их правовом воспитании и просвещении.

27-й вопрос – «Какое право ты бы хотел иметь?»

Ребята дали следующие ответы: право на свободу, демократию; чтобы мои одноклассники уважительно ко мне относились, работать и получать приличную зарплату; право на бесплатный проезд на фестивали; право на бесплатные продукты; право брать, что захочешь, в магазине; право на бесплатную путевку; право на предоставление свободного времени, когда нужно; право на искреннюю любовь; право на взаимную любовь; право решать проблемы в городе; при минимуме образования выбирать любую специальность; право на любую работу; право иметь отпуск, когда захочешь; право о проходе в Нарнию (обязательно!); право не ходить на некоторые уроки; право на свободную школьную форму; право не поступать в ВУЗ; право увольнять учителей; право на покупку автомобиля; право иметь жилье; я уже имею его – право на жизнь!
Меня все устраивает – так ответили  8 чел. (13%)
Не дали ответа – 26 чел. (43%)
Вывод – Более половины ребят из числа опрошенных либо не дали ответа, либо их все устраивает. Это говорит о том, что они знакомы с некоторыми правами и их, действительно, все устраивает и не хочется что-то изменять и дополнять, либо нет желания задуматься над этим вопросом. 

 Остальные же ребята нашли, что ответить. Некоторые права, которые они указали, существуют и закреплены законодательно, например – право на жизнь, на уважение, на свободу,  на жилье, на получение образования  и трудоустройство, право на получение бесплатной путевки, право на жизнь.
А теперь подробнее о правах, которые бы вы хотели иметь и которые указали в своих ответах:

· право на уважение кого-то конкретного иногда нужно заслужить или уметь отстаивать;

·  право на искренность – зависит от нравственных качеств человека; 
· право на взаимность – вполне вероятно, если приложить усилия, но и сложности бывают  (не забываем при этом, что человек свободен в своем выборе);
·  право на свободное время – есть, но когда захочешь – нет (а если каждый так захочет, то начнется хаос); 
· право на много что бесплатного – это вполне понятное желание (для определенных категорий граждан такое право есть). А если многое будет бесплатно, то кто тогда будет работать? Кто нас научит быть умным? Кто нас накормит? Кто нас защитит? Кто нас вылечит? Ведь людям нужно платить зарплату. Это труд и он должен быть оценен. 
· право на бесплатный проезд на фестивали. Хорошее право и желательно, чтобы были способы его осуществления. Не всегда родители могут отправить ребенка на выступления. Поэтому важно помогать в этом. Возможно, привлечь спонсоров. Есть государственные программы поддержки одаренных детей – о них тоже не стоит забывать. Либо частичное финансирование от государства даже для обычных детей тоже была бы важна. 
Живем мы в рыночное время, где за все приходится платить и бывает трудно многим;
- право решать проблемы в городе – это право вы сможете приобрести, когда достигнете определенного возраста;
- право не поступать в ВУЗ – вы имеете;

- право выбирать любую профессию при минимуме образования – вы не сможете, так как уровень знаний окажется недостаточным для выполнения определенных работ. Ведь вы не хотели бы, чтобы вас оперировал, например, хирург с 9-ю классами образования, учил учитель, который только недавно окончил школу и никуда не поступил? А как вы сами, например, сможете построить дом, провезти пассажиров в транспорте, отремонтировать технику без определенных знаний?

- право на отпуск, когда захочешь. Это замечательное желание и право-то на отдых есть. И даже человек может выбрать примерно время, когда ему хотелось бы отдохнуть и это мнение учитывается при составлении графика отпусков. Но, всегда почему-то находится это но. На многих, особенно крупных предприятиях, работают тысячи человек и нужно каждому отдохнуть, а летних месяца, например, всего-то три. И кто будет работать, если сразу все пойдут в отпуск? Поэтому вполне хорошее и понятное желание, но, как право оно вряд ли когда-нибудь будет закреплено, как бы этого не хотелось.

- право на свободную школьную форму. Это желание вполне понятно. И было время, когда не требовали школьной формы, которое не лучшим образом влияло на учебный процесс. 
Одной из частью современного мира является деловой этикет, а форма являются важной его частью во многих областях:

· форма организует  и настраивает на учебу, не отвлекая внимания на себя; 

· форма позволяет чувствовать принадлежность определенной школе, классу;
· форма позволяет всем ребятам чувствовать себя равными друг другу, несмотря на социальный статус родителей и их возможности. 
Но ваше право, чтобы форма выглядела замечательно. А если вы личность и хотите выделиться, то это вполне возможно даже в пределах одной школьной формы – никто не запрещает вам меняться. Возможно сегодня рубашка или блузка из такого материала, а завтра из другого. Галстук, бантики и другие дополнительные аксессуары могут добавить элегантности вашему образу, и даже в школьной форме вы всегда сможете быть в форме и засиять как солнце! Но учеба – важнее! Не забываем про нее.
- право не ходить на некоторые уроки. 

Желание хорошее, но вы же хотите быть всесторонне развитой личностью? Конечно, способности у всех разные. Но откуда вы точно знаете, что может вам пригодится, а что нет в будущей вашей жизни? Где и кем вы будете работать, и какие знания для этого потребуются – вы не знаете. А вот ваш уровень развития должен быть на высоте. 

Задача школы – научить вас учиться, потому что сейчас человек учится всю свою жизнь. Развивается человек  не только физически. Развивается его мозг, память, мышление, внимание, воображение. При максимуме развития своих способностей человек способен на многое.
 Уровень культуры человека также заметен, например, когда вы начинаете общаться, либо писать тексты.  
Есть школьные предметы, которые даются с трудом. Но пока в России единое общее образование для всех и права выбирать, сколько часов ходить на тот или иной предмет, нет. Может, поэтому Россия так сильна своими профессионалами в самых разных областях?;

- право не поступать в ВУЗ – вы можете получить начальное профессиональное образование и если не хотите поступать в ВУЗ, то это ваше право. Сейчас очень востребованы рабочие специальности, и хорошие специалисты всегда востребованы. 

 А для повышения разрядов и получения инженерных должностей иногда начального образования бывает недостаточным, поэтому человек стремится затем повысить уровень своего образования и поступает в ВУЗ. Но это уже решает сам человек.
- право увольнять учителей 

Пока вы не взрослые, такого права у вас нет, поэтому иногда в жизни приходится с чем-то мириться, но права защищать себя при нарушении ваших прав вы имеете.
- право на покупку автомобиля
При достижении определенного возраста, вы будете иметь такое право. 
- право о проходе в Нарнию (обязательно!)
 Очень хорошее право - иногда оказываться там, где хочешь, даже в несуществующей стране. Читайте! Читайте! Читайте! И вы сможете посетить в своей жизни много удивительных мест, даже никуда не уезжая. А если получится, то увидите, что и реальный наш мир бывает неописуемо  красивым и удивительно сказочным.

 И на этой позитивной ноте хотелось бы закончить анализ полученных ответов и пожелать вам, чтобы вы знали свои права, умели их защищать, не нарушали права других людей и были в ладу со своей совестью, с собой и окружающим вас миром. 

С наступающим вас Новым годом, здоровья и всех благ!!!
